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225(1) τον 2004. 

Διάταγμα δυνάμει του άρθρου 11 
Ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ασκώντας τις 

εξουσίες που του παρέχει το άρθρο 11 του περί της Εφαρμογής των Κοινών 
Οργανώσεων Αγοράς στους Τομείς το:>ν Οπωροκηπευτικοόν, των Μεταποιημέ
ν ο ι Προϊόντος με Βάση τα Οπωροκηπευτικά, των ΕσπεριδοειδοΥν, των 
Λιπαρών Ουσκόν, των Μπανανοον, του Καπνού και Ανθοκομικών Προϊό
ντων Νόμος του 2004, εκδίδει το πιο κάτω Διάταγμα. 

1. Το παρόν Διάταγμα θα αναφέρεται ως το περί της Εφαρμογής των Κοι
νών Οργανώσεων Αγοράς (Εθνικό Ρυθμιστικό Πλαίσιο για την Προστασία 
του Περιβάλλοντος αναφορικά με τα Επιχειρησιακά Προγράμματα των 
Οργανώσεων Παραγωγών) Διάταγμα του 2004. 

2. Στο παρόν Διάταγμα, εκτός εάν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική 
έννοια— 

«Εθνικό Ρυθμιστικό Πλαίσιο για την Προστασία του Περιβάλλοντος» ή 
«Ε.Ρ.Π.Π.Π.» σημαίνει έγγραφο που καταρτίζει η αρμόδια αρχή το οποίο 
περιλαμβάνει σειρά δράσεων που πρέπει να συμπεριλαμβάνονται στα Επι
χειρησιακά Προγράμματα πον Οργανώσείον Παραγωγών ή των Ενο')σεών 
τους αναφορικά με την προστασία του περιβάλλοντος· 

«Επιχειρησιακό Πρόγραμμα» σημαίνει το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
που καθορίζεται στο άρθρο 15(2)(β) του Κανονισμού 2200/91· 

«Κανονισμός 2200/96» σημαίνει τον Κοινοτικό Κανονισμό του Συμβου
λίου της 28ης Οκτωβρίου 1996 για την οργάν(οση των αγορών στον τομέα 
των οπωροκηπευτικών, όπως αυτός τροποποιήθηκε μέχρι και τον Κανονι
σμό 686/2004/ΕΚ της Επιτροπής» όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή 
αντικαθίσταται· 

«Κανονισμός 103/2004» σημαίνει τον Κοινοτικό Κανονισμό με τίτλο 
«Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 103/2004 της Επιτροπής της 21ης Ιανουαρίου 
2004, για τη θέσπιση λεπτομερών Κανόνων εφαρμογής του Κανονισμ,ού 
(ΕΚ) αριθ. 2200/96 του Συμβουλίου όσον αφορά το καθεστώς παρέμβασης 
και απόσ\<ρσης στον τομέα των οπωροκηπευτικών» όπως αυτός εκάστοτε 
τροποποιείται ή αντικαθίσταται· 

«Κανονισμός 1433/2003» σημαίνει τον Κοινοτικό Κανονισμό με τίτλο 
«Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1433/2003 της Επιτροπής της Π ης Αυγούστου 
2003, σχετικά με τις λεπτομέρειες εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
2200/96 του Συμβουλίου όσον αφορά τα επιχειρησιακά ταμεία, τα επιχει
ρησιακά προγράμματα και ταμεία και τη χρηματοδοτική ενίσχυση» όπως 
αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται· 

«Νόμος» σημαίνει τον περί της Εφαρμογής το,ιν Κ οίνο')ν Οργανώσεων 
Αγοράς (Οπωροκηπευτικά, Μεταποιημένα Προϊόντα με Βάση τα Οπωρο
κηπευτικά, Εσπεριδοειδή, Λιπαρές Ουσίες, Μπανάνες, Καπνός και Ανθο
κομικά Προϊόντα) Νόμος του 2004· 
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«Οργάνωση Παραγο)γών» έχει την έννοια που αποδίδεται στον όρο 
αυτό στους περί Αναγνωρίσεως των Οργανώσεων Παραγωγών Γεωργοκτη ΐ64(ΐ)του2002 
νοτροφικών Προϊόντων Νόμους του 2002 και 2004. 160(Ι)του2004· 
3. Στο παρόν Διάταγμα καθορίζονται οι στόχοι, τα μέτρα και το περιεχό Σκοπό;. 

μενο του περιβαλλοντικού σκέλους το>ν επιχειρησιακών προγραμμάτων που 
υποβάλλουν με βάση τα άρθρα 16(1) και 25 του Κανονισμού 2200/96, το 
άρθρο 22 του Κανονισμού 103/2004 και το άρθρο 23 του Κανονισμού 1433/ 
2003, οι Οργανώσεις Παραγ(ογών και οι Ενο')σεις τους. 
 4.—<1) Το Ε.Ρ.Π.Π.Π., περιλαμβάνει σειρά μέτρων και δράσεων τις οποίες. Μέτρα 

οι Οργανώσεις Παραγωγών ή οι Ενώσεις τους περιλαμβάνουν στα Επιχειρη ' ^ ^ Π Π 
σιακά Προγράμματα τους σύμφωνα με τη Διάταξη 6. 

(2) Τα μέτρα και οι δράσεις αυτές, αναφέρονται στο Παράρτημα Ι και παράρτημα ι. 
έχουν ως στόχο την προστασία του περιβάλλοντος κατά την παραγωγική δια

δικασία, τα χρησιμοποιούμενα υλικά, την απόσυρση οπωροκηπευτικών προϊ

όντων και την προστασία της δημόσιας υγείας. 
5. Ο κατάλογος τ(ον μέτρων και δράσεων του Παραρτήματος Ι, δεν είναι Μη 

εξαντλητικός. Είναι δυνατόν ένα Επιχειρησιακό Πρόγραμμα να περιλαμβάνει ε?αν^Τι*°ί 
δράσεις εκτός των αναφερομένων στο Παράρτημα Ι, υπό τον όρο ότι τα προ μέτρων' 
τεινόμενα μέτρα και δράσεις στοχεύουν στην επίλυση ειδικών περιβαλλοντι και δ£ασεων

κών προβλημάτων της περιοχής όπου δραστηριοποιείται η συγκεκριμένη 
Οργάνωση Παραγωγών ή οι Ενώσεις τους και εφόσον αυτά υποβληθούν για 
έγκριση στην αρμόδια αρχή. 

6. Τηρουμένίον των διατάξεων της Διάταξης 5, οι Οργανώσεις Παραγωγών Μέτρα και 
ή Ενώσεις τους υποχρεούνται να εντάσσουν στα Επιχειρησιακά Προγράμ ^ ™ Q ^ I : 

ματά τους τουλάχιστον 1 από τα μέτρα του Στόχου 1 του Παραρτήματος Ι. νονταιστα 
Αν επιλεγεί ένα εκ των μέτοων 1.2, 1.3 και 1.4 του Παραρτήματος Ι. τότε οι Ε^κ^πιαχ" 
Οργανο>σεις Παραγωγών οφείλουν όπίος συμπεριλάβουν στο Επιχειρησιακό 
τους Πρόγραμμα το 50% των δράσεων που περιλαμβάνονται στα εν λόγο.) 
μέτρα. Στην περίπτωση που επιλεγεί το μέτρο 1.1 οι περιβαλλοντικές δράσεις 
εφαρμόζονται εξ ολοκλήρου. Η δράση 2.1.1 του μέτρου 2.1, του Στόχου 2 του 
Παραρτήματος Ι είναι υποχρεωτική. 

7. Σε περιπτο>σεις αποσύρσεοτν προϊόντων οι Οργανώσεις Παραγωγ(όν ή Αποσύρσεις, 
οι Ενώσεις τους υποχρεούνται να εντάσσουν στα Επιχειρησιακά Προγράμ

μαιά ιυυς και να t^'uyaoLuuv ένα ιυιο ια μιέιρα ίου Σιύχου 3 fj συνδυασμό 
τοον δράσεων του Στόχου 3 του Παραρτήματος ή άλλες δράσεις όπως αναφέ

ρονται στη Διάταξη 5 ούτοχ ώστε τα αποσυρόμενα προϊόντα να μην επιβαρύ

νουν το περιβάλλον. 
8. Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στους Νόμους ή Κανονισμούς που Μη επιλέξιμες 

αναφέρονται στο Παράρτημα II εφαρμόζονται υποχρεωτικά από τις Οργανο') ' ^ ^ ' uc, Π 
σεις Παραγωγών ή τις Ενώσεις τους σύμφωνα με τις διατάξεις αυτών τονν 
Νόμο)ν και Κανονισμών. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ Ε.Ρ.Π.Π.Π 

ΣΤΟΧΟΣ 1. ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Μέτρο 1.1. Καλλιεργητικές πρακτικές που σέβονται το περιβάλλον στο τομέα της 
παραγωγής 

Λράοη 1.L1 Βιολογική παραγωγή ή και Ολοκληρωμένα Συστήματα Διαχείρισης 
njq Παραγωγής (Integrated Crop Management, ICM) 

Εισαγωγή 

Η συγκεκριμένη δράση αφορά την εγκαθίδρυση ενός αξιόπιστου συστήματος 

παραγωγής οπωροκηπευτικών προϊόντων τα οποία θα πιστοποιούνται από διεθνώς 

αναγνωρισμένους Οργανισμούς Πιστοποίησης. 

Στόχοι 

β Η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος 

ο Η εξασφάλιση της ποιότητας και της ασφάλειας των προϊόντων 

• Οικονομική επιτυχία της εκμετάλλευσης 

« Πρόνοια για την ασφάλεια των παραγωγών και εργαζομένων 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως εφαρμόζουν ένα αξιόπιστο Ολοκληρωμένο Σύστημα 

Παραγωγής (EUREPGAP, Agro 2.1 και 2.2 κτλ) όπως αυτό καθορίζεται από διεθνώς 

Αναγνωρισμένους Οργανισμούς Πιστοποίησης. Τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών που 

συμμετέχουν στο Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Παραγωγής υποχρεούνται όπως εφαρμόζουν 

το πρότυπο το οποίο καθορίζεται από τον Οργανισμό Πιστοποίησης και τηρούν όλες τις 

προδιαγραφές του. 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη διαδικασία βιολογικής παραγωγής οπωροκηπευτικών προϊόντων οφείλουν όπως 

εφαρμόζουν πιστά τις κατευθύνσεις, προδιαγραφές και τεχνικές βιολογικής παραγωγής όπως 

αυτές καθορίζονται από το Κανονισμό 2092/91 καθώς και από τους μετέπειτα 

τροποποιητικούς κανονισμούς και τη σχετική νομοθεσία της Κυπριακής δημοκρατίας (Νόμος 

160(Ι)/2001). Οφείλουν όπως υπογράψουν συμβόλαιο με αναγνωρισμένο Οργανισμό 
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Ελέγχου και Πιστοποίησης προϊόντων βιολογικής παραγωγής. Οι Οργανώσεις Παραγωγών 
οφείλουν όπως διατηρούν αρχείο βιοκαλλιεργητών. Τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών 
τα οποία εφαρμόζουν βιολογική παραγωγή προϊόντων οφείλουν όπως διατηρούν αρχείο 
εργασιών όπου καταγράφονται όλες οι εργασίες που πραγματοποιούνται στα δηλωθέντα για 
βιολογική παραγωγή αγροτεμάχια. 

Διαδικασία Ελέγχου ~.^-.--,■. 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να πραγματοποιούν ελέγχους 

τέτοιους που να: 

» Διαπιστώνεται η σωστή διαδικασία παραγωγής των προϊόντων και η τήρηση των 

προτύπων παραγωγής. 

» Διαπιστώνεται η σωστή διαδικασία ελέγχου από τον Οργανισμό Πιστοποίησης. 

» Έχουν το δικαίωμα της λήψης δειγμάτων για εργαστηριακές αναλύσεις. 

Μέτρο 1.2. Μείωση της χρήσης φυτοπροστατευτικών ουσιών και λιπασμάτων 

Δράση 1.2.1 Εγκατάσταση μετεωρολογικών σταθμών, συστήματος 
παρακολούθησης εχθρών των καλλιεργειών και έγκαιρης 
προειδοποίησΐ]ς. 

Εισαγωγή 

Η έγκαιρη εφαρμογή των εντομοκτόνων και ακαρεοκτόνων αποτελεί σημαντικό 

στοιχείο της ορθής καταπολέμησης των εχθρών των καλλιεργειών. Μια επέμβαση 

ακατάλληλη δημιουργεί σωρεία προβλημάτων όπως η ανεπαρκής καταπολέμηση και μείωση 

του πληθυσμού ωφέλιμων εντόμων και μικροοργανισμών, ενώ αυξάνει το κόστος της 

καταπολέμησης. Επιπλέον ο έλεγχος των περιβαλλοντικών συνθηκών είναι καίριας σημασίας 

για την πρόβλεψη της παρουσίας και εξέλιξης διαφόρων εχθρών και ασθενειών τα οποία 

προσβάλλουν τα οπωροκηπευτικά τόσο κατά τη διάρκεια της παραγωγής όσο και 

μετασυλλεκτικά. Σκοπός της παρούσας περιβαλλοντικής δράσης είναι ο έλεγχος των 

περιβαλλοντικών συνθηκών σε επίπεδο Οργανώσεων Παραγωγών και ο καθορισμός του 

ακριβούς χρόνου εφαρμογής των εντομοκτόνων και ακαρεοκτόνων. 

Στόχοι 

β Μείωση της χρή^Π? τ ω ν φυτοπροστατευτικών ουσιών 
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» Χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών μόνο όταν είναι απαραίτητο 

β Προστασία του καταναλωτή και παραγωγού 

β Προστασία του περιβάλλοντος 

» Διατήρηση της βιοποικιλότητας 

β Μείωση κόστους παραγωγής 

» Μέτρηση των περιβαλλοντικών παραμέτρων που είναι σημαντικοί για την 
άσκηση σωστής γεωργίας 

« Δυνατότητα πρόγνωσης εμφάνισης εχθρών και ασθενειών 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να: 

β Εγκαθιστούν στα αγροτεμάχια όλων των μελών που συμμετέχουν σε αυτή τη 

δράση συστήματος παρακολούθησης των κυριοτέρων εχθρών της καλλιέργειας 

τους. 

• Εγκαθιστούν σε καθορισμένα σημεία μετεωρολογικούς σταθμούς. 

• Λαμβάνουν μετεωρολογικές μετρήσεις καθημερινά. 

« Συντάσσουν και να τηρούν μετεωρολογικά αρχεία τα οποία θα είναι διαθέσιμα 

στις δημόσιες αρχές. 

β Διατηρούν αρχείο συλλήψεων των σταδίων εκείνων τα οποία προτείνονται ως 

καταλληλότερα για καταπολέμηση. Η παρακολούθηση του πληθυσμού θα 

πραγματοποιείται υπό την εποπτεία επιστημονικού προσωπικού. 

β Ενημερώνουν με ταχύ τρόπο τα μέλη της Οργάνωσης για επεμβάσεις για 

καταπολέμηση. Η οδηγία (συνταγή) καταπολέμησης θα περιλαμβάνει τη 

δραστική ουσία και το σκεύασμα το οποίο θα χρησιμοποιηθεί και θα 

αναγράφεται στο αρχείο παρακολούθησης. Η οδηγία (συνταγή) καταπολέμησης 

θα εκδίδεται από ειδικό επιστημονικό προσωπικό. 

Διαδικασία Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα όπως: 

β Διενεργούν επιτόπιους ελέγχους για τη διαπίστωση εγκατάστασης του 

συστήματος παρακολούθησης, 

β Διενεργούν ελέγχους στο αρχείο των συστημάτων παρακολούθησης 
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β Να πραγματοποιούν επιτόπιους ελέγχους για τη διαπίστωση της εγκατάστασης 
των μετεωρολογικών κλωβών. 

« Να πραγματοποιούν ελέγχους στα αρχεία για τη σωστή και αδιάλειπτη 
ενημέρωση τους 

Δράση 1.2.2 Σύγχρονος εξοπλισμός εφαρμογής φυτοπροστατευτικών ουσιών 

Εισαγωγή 

Στο ύπαιθρο όπως και στα θερμοκήπια οι πλείστες των φυτοπροστατευτικών ουσιών 

εφαρμόζονται στο φύλλωμα των καλλιεργειών με αποτέλεσμα την επιβάρυνση του 

περιβάλλοντος. Σκοπός τις δράσης αυτής είναι η προμήθεια από τις Οργανώσεις Παραγωγών 

σύγχρονων ψεκαστήρων 

Στόχοι 

ο Μείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος 

β Μείωση της χρήσης φυτοπροστατευτικών ουσιών 

β Αποτελεσματικότερη καταπολέμηση εχθρών και ασθενειών 

β Μείωση κόστους καταπολέμησης 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να προμηθεύονται ένα από τα παρακάτω ψεκαστικά μηχανήματα : 

α)Ψεκαστήρες μικρού όγκου (L V), β)Ψεκαστήρες Υπέρμικρου όγκου (U L V) και 

γ)Ψεκαστήρες Αερολυμάτων. Τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών οφείλουν να 

χρησιμοποιούν σωστά τον παραπάνω εξοπλισμό με βάση τις οδηγίες του κατασκευαστή. 

Διαδικασία Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα: 

* Να διενεργούν ελέγχους για την διαπίστωση αγοράς κατάλληλων ψεκαστήρων 

και σωστής χρήσης των εν λόγων μηχανημάτων 

* Να ελέγχουν τα παραστατικά αγοράς των ψεκαστήρων 
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Δράση 1.2.3 Εφαρμογή συστημάτων αμειψισποράς 

Εισαγωγή 
Η καλλιέργεια στην ύπαιθρο και στα θερμοκήπια των περισσότερων λαχανικών διαρκεί 

από 2 ως 8 μήνες. Είναι επομένως σημαντικό για τον παραγωγό η εξασφάλιση της συνέχειας 
παραγωγής. Σκοπός της δράσης αυτής είναι η συστηματική εναλλαγή καλλιεργειών τόσο στο 
ύπαιθρο όσο και στα θερμοκήπια 

Στόχοι 

• Έλεγχος των εχθρών και των ασθενειών 

β Καλύτερη χρησιμοποίηση των διαθέσιμων μέσων παραγωγής 

β Καλύτερη αξιοποίηση των φυσικών και χημικών ιδιοτήτων του εδάφους 

β Μείωση της διάβρωσης των εδαφών σε επικλινή κυρίως εδάφη κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες 

» Μείωση εισροής φυτοπροστατευτικών ουσιών 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτί'·) οφείλουν να εναλλάσσουν το είδος της καλλιέργειας στο τέλος της 

καλλιεργητικής περιόδου. Οφείλουν να συντάσσουν πρόγραμμα αμειψισποράς στο οποίο θα 

καθορίζουν ακριβώς το είδος και την περίοδο της καλλιέργειας ενώ θα καθορίζουν τα μέλη 

τα οποία θα το εφαρμόζουν. Το πρόγραμμα αμειψισποράς πρέπει να σχεδιάζεται από 

επιστημονικό προσωπικό και να έχει διάρκεια (κύκλος αμειψισποράς) τουλάχιστον 3 ετών. 

Διαδικασία Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα: 

» Να διενεργούν επιτόπιους ελέγχους κατά τη διάρκεια του έτους για τη 

διαπίστωση της σωστής εφαρμογής των σχεδίων αμειψισποράς 
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Apacij 1.2.4 Εφαρμογή βιολογικής καταπολέμησης εχθρών 

Εισαγωγή 

Η εντατική χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών δημιουργεί πολλά και σύνθετα 

προβλήματα τόσο στη διαχείριση της παραγωγής όσο και στη ρύπανση του περιβάλλοντος. 

Σκοπός της δράσης αυτής είναι η χρησιμοποίηση εναλλακτικών προς τη συμβατική γεωργία 

μεθόδων καταπολέμησης των εχθρών των οπωροκηπευτικών. 

Στόχοι 

® Μείωση της εισροής φυτοπροστατευτικών ουσιών 

β Μείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος 

© Διαχείριση ανθεκτικότητας των σημαντικότερων εχθρών των καλλιεργειών 

β Προστασία και βελτίωση της βιοποικιλότητας 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να συντάξουν ένα πρόγραμμα βιολογικής καταπολέμησης των 

σημαντικότερων εχθρών των καλλιεργειών. Το πρόγραμμα βιολογικής καταπολέμησης θα 

αφορά μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών τα οποία θα συμμετέχουν στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα. Τα μέλη οφείλουν να τηρούν όλους τους κανόνες που διέπουν τη βιολογική 

καταπολέμηση και οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να δημιουργήσουν εσωτερικό 

σύστημα ελέγχου των μελών τους. Το πρόγραμμα της βιολογικής καταπολέμησης πρέπει να 

συντάσσεται από επιστημονικό προσωπικό και να τηρείται αρχείο που να καθορίζει 

ημερολογιακά και λεπτομερώς τις ενέργειες που πραγματοποιούνται κατά την εφαρμογή του 

προγράμματος. Η χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών πραγματοποιείται μετά από την 

εξάντληση όλων των υπόλοιπων μεθόδων καταπολέμησης και υπάρχει σοβαρός κίνδυνος 

καταστροφής της παραγωγής. Στο αρχείο σημειώνεται η ημερομηνία επέμβασης, το 

σκεύασμα και η δραστική ουσία η οποία χρησιμοποιείται. 

Διαδικασίες Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα: 

© Να διενεργούν επιτόπιους ελέγχους όπου θα διαπιστώνουν την ομαλή και σωστή 

εφαρμογή του προγράμματος βιολογικής καταπολέμησης 
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« Να διαπιστώνουν τη χρήση και διασπορά ωφέλιμων εντόμων και 
μικροοργανισμών, τη χρήση παγίδων, φυσικών προστατευτικών υλικών και 
ουσιών (ειδικών δικτύων — antivirus net κ.α) 

β Να συλλέγουν δείγματα για εργαστηριακές αναλύσεις υπολειμμάτων 
φυτοπροστατευτικών ουσιών 

Δράση 1.2.5 Εργαστηριακές αναλύσεις γονιμότητας εδάφους και φύ)2ων 

ν 

Εισαγωγή 
Το έδαφος αποτελεί τη πηγή των θρεπτικών στοιχείων τα οποία είναι απαραίτητα για 

την ολοκλήρωση του βιολογικού κύκλου των φυτικών οργανισμών. Η ισορροπία των 

θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος είναι απαραίτητη για τη μεγιστοποίηση της παραγωγής 

καθώς επίσης για την παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας. Η χρήση χημικών λιπασμάτων 

αποσκοπεί στη συμπλήρωση των ελλειπόντων από το έδαφος θρεπτικών στοιχείων κατά τη 

διάρκεια παραγωγής γεωργικών προϊόντων. Παρόλα αυτά όμως η χρήση τους εγκυμονεί 

κινδύνους ρύπανσης των υπογείων υδάτων με νιτρικά ιόντα. Ο σκοπός της δράσης αυτής 

είναι ο ακριβής προσδιορισμός των θρεπτικών αναγκών των καλλιεργειών 

Στόχοι 

• Η μείωση της χρήσης των χημικών λιπασμάτων 

» Ο εκμηδενισμός του κινδύνου ρύπανσης του υδροφόρου ορίζοντα από 

νιτρικά ιόντα 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να πραγματοποιούν εργαστηριακές αναλύσεις για την θρεπτική 

κατάσταση των φυτών (πολυετείς καλλιέργειες) ανάλογα με το είδος της καλλιέργειας και 

της συγκέντρωσης θρεπτικών στοιχείων στο έδαφος (ετήσιες καλλιέργειες) μετά το τέλος της 

καλλιεργητικής περιόδου. Οι εργαστηριακές αναλύσεις πρέπει να πραγματοποιούνται σε 

εργαστήρια τα οποία διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισμό και το κατάλληλο επιστημονικό 

προσωπικό. Οι εργαστηριακές αναλύσεις θα αξιοποιούνται από κατάλληλο επιστημονικό 

προσωπικό το οποίο θα συντάσσει προγράμματα λίπανσης και θα διατηρείται αρχείο. Τα 
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μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα οφείλουν να 
διατηρούν αρχείο εφαρμογής λιπάνσεων 

Διαδικασίες Ελέγχου 
Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να διενεργούν ελέγχους στα 

αρχεία και προγράμματα λιπάνσεων και αν αυτά εφαρμόζονται από τα μέλη. Ελέγχουν τα 
Εργαστήρια τα οποία πραγματοποιούν πς εργαστηριακές αναλύσεις. 

Δράση 1.2.6 Εναλλακτικοί τρόποι απολύμανσης εδαφών 

Εισαγωγή 

Η χρησιμοποίηση φυτοπροστατευτικών ουσιών για την απολύμανση των εδαφών από 

παθογόνα και διάφορα έντομα δημιουργεί προβλήματα ρύπανσης τόσο των εδαφών όσο και 

των νερών. Επιπρόσθετα η χρήση του βρωμιούχου μεθυλίου απαγορεύεται το 2005. 

Παράλληλα δημιουργεί προβλήματα στους μικροοργανισμούς του εδάφους με δυσμενείς 

επιδράσεις στην δομή του εδάφους. Σκοπός της παρούσας δράσης είναι η χρήση 

εναλλακτικών προς τη χημική μέθοδο απολύμανσης των εδαφών 

Στόχοι 

* Μείωση της ρνπανστ\ζ των εδαφών 

e Μείωση της ρύπανσης των νερών 

® Προστασία υγείας εφαρμοστών απολυμαντικών 

ο Βελτίωση και διατήρηση της δομής του εδάφους 

ο Μείωση του κόστους παραγωγής 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμια 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως χρησιμοποιήσουν μεθόδους εγκεκριμένες από την 

επιστημονική κοινότητα φιλικές προς το περιβάλλον (ανθεκτικές σε εχθρούς και ασθένειες 

ποικιλίες ή υποκείμενα, ηλιαπολύμανση. ατμός, ωφέλιμοι μικροοργανισμοί ή συνδυασμούς 

των μεθόδων αυτών). Οφείλουν να αναφέρουν ακριβώς τη μέθοδο την οποία πρόκειται να 

χρησιμοποιήσουν τα μέλη τους. Να διατηρούν αρχείο των παραγωγών μελών στο οποίο θα 

αναφέρεται το σκεύασμα το οποίο ενδεχομένως να χρησιμοποιηθεί 
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Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να πραγματοποιούν 

επιτόπιους ελέγχους για τη διαπίστωση της εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. 

Επιπλέον έχουν το δικαίωμα λήψης δειγμάτων εδάφους για εργαστηριακές αναλύσεις. 

Δράση 2.2.7 Απόρριψη ψεκαστικού διαί.ύματος σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους 

Εισαγωγή 

Οι φυτοπροστατευτικές ουσίες αποτελούν σημαντική πηγή ρύπανσης των εδαφών των 

υπόγειων και επιφανειακών εδαφών. Σκοπός της παρούσας περιβαλλοντικής δράσης είναι η 

σωστή διαχείριση της περίσσειας του ψεκαστικού διαλύματος μετά την εφαρμογή, καθώς 

επίσης και των υγρών ξεπλύματος των άδειων συσκευασιών όπως αυτά προβλέπονται στον 

Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής για τα γεωργικά φάρμακα. 

Στόχοι: 

« Μείωση της ρύπανσης των εδαφών 

β Μείωση της ρύπανσης των επιφανειακών και υπόγειων νερών 

ο Προστασία της δημόσιας υγείας 

β Προστασία του περιβάλλοντος 

Υποχρεώσεις 

Τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους 

Πρόγραμμα τη δράση αυτή οφείλουν όπως διαμορφώσουν ειδικά σημεία στο έδαφος όπου θα 

απορρίπτουν τη περίσσεια των ψεκαστικών διαλυμάτων (βιοκλίνες). Οι προδιαγραφές των 

σημείων απόρριψης δίδονται από ενημερωτικά έντυπα του Τμήματος Γεωργίας. Τα μέλη των 

Οργανώσεων Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν αρχείο όπου θα καταγράφουν τη 

θερμοκρασία και την υγρασία σε καθημερινή βάση. Στο αρχείο θα καταγράφεται επιπλέον η 

ποσότητα του ψεκαστικού διαλύματος η οποία απορρίφθηκε από τον παραγωγό στη βιοκλίνη. 

Διαδικασία Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να προσέρχονται στην 

τοποθεσία για τη διενέργεια επιτόπιων ελέγχων για: 

« Τη διαπίστίοση της ορθής χρήσης της βιοκλίνης 

« Της σωστής τήρησης του αρχείου 

β Τη παραλαβή δειγμάτων για εργαστηριακή ανάλυση 
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Δράση 1.2.8 Εκπαίδευση προσωπικού 

Εισαγωγή 
Η προστασία του περιβάλλοντος επιτυγχάνεται όχι μόνο με την εφαρμογή ορισμένων 

μέτρων και δράσεων αλλά και με τη δημιουργία περιβαλλοντικής σκέψης στους παραγωγούς. 
Σκοπός της δράσης αυτής είναι η δημιουργία στους παραγωγούς περιβαλλοντικής 
συνείδησης. 

Στόχοι 

β Διατήρηση του περιβάλλοντος 

ο Παραγωγή ασφαλών γεωργικών προϊόντων 

« Βελτίωση των γνώσεων των παραγωγών σε περιβαλλοντικά θέματα 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως διοργανώνουν εκπαιδευτικά σεμινάρια στα μέλη τους. Τα 

σεμινάρια θα πραγματοποιούνται από το κατάλληλα καταρτισμένο επιστημονικό προσωπικό. 

Τα σεμινάρια να πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα (ανά τρίμηνο). Το 

αντικείμενο των σεμιναρίων πρέπει να αφορά περιβαλλοντικά θέματα, θέματα 

φυτοπροστασίας, θέματα προστασίας των παραγωγών αλλά και των καταναλωτών. Οφείλουν 

όπως εκδίδουν ενημερωτικά φυλλάδια που να περιέχουν θέματα προστασίας του 

περιβάλλοντος. Το επιστημονικό προσωπικό των Οργανώσεων Παραγωγών πρέπει να 

ενημερώνεται για τις τρέχουσες επιστημονικές εξελίξεις όσον αφορά τη προστασία του 

περιβάλλοντος, θέματα φυτοπροστασίας, θέματα προστασίας των παραγωγών αλλά και των 

καταναλωτών (Συμμετοχή σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια, σύντομα εκπαιδευτικά 

σεμινάρια, του Τμήματος Γεωργίας ή σε πανεπιστήμια του εξωτερικού). Οι Οργανώσεις 

Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν αρχείο εκπαίδευσης τόσο των παραγωγών όσο και "του 

επιστημονικού προσωπικού τους. Οφείλουν οι εκπαιδευόμενοι να λαμβάνουν και να 

διατηρούν τα πιστοποιητικά εκείνα τα οποία αποδεικνύουν την εκπαίδευση τους. 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν δικαίωμα ελέγχου του αρχείου εκπαίδευσης 

που διατηρούν οι Οργανώσεις Παραγωγών και πραγματοποιούν ελέγχους ως προς τη λήψη 

των πιστοποιητικών που εκδίδονται από τους εκπαιδευτικούς φορείς. 
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Μέτροΐ. 3. Βελτίωση και διατήρηση του περιβάλλοντος 

Δράση 1.3.1 Διατήρησί] και προαγωγή της βιοποικιλότητας 

Εισαγωγή 

Στα πλαίσια της αειφόρου διαχείρισης των φυσικών πόρων και της προστασίας του 

περιβάλλοντος η διατήρηση της ισορροπίας στο οικοσύστημα αποτελεί βασική αρχή. Το 

αγροοικοσύστημα πρέπει να διατηρεί όλους τους εν δυνάμει πόρους του ακέραιους χωρίς 

αυτοί να διαταράσσονται. Ο σκοπός της δράσης αυτής είναι σωστή διαχείριση των 

συστατικών μερών του αγροοικοσυστήματος 

Στόχοι 

« Διατήρηση των ενδημικών φυτικών ειδών 

« Προστασία των άγριων ζώων και πτηνών 

© Διατήρηση των ωφέλιμων οργανισμών σε ψηλούς πληθυσμού 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώοεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να συντάξουν ένα Πρόγραμμα Διατήρησης της Βιοποικιλότητας το 

οποίο μπορεί να περιλαμβάνει α)Ενέργειες οι οποίες θα αποφεύγουν τη καταστροφή των 

οικοσυστημάτων της άγριας πανίδας και αυτοφυών ξυλωδών φυτών (εφόσον δεν γίνονται 

ζιζάνια), ενώ παράλληλα 9α τα ενισχύουν, β) Ζώνες ασφαλείας κατά την εφαρμογή πον 

φυτοπροστατευτικών ουσιών, γ) Συγκαλλιέργεια πολλών φυτικών ειδών, όπου αυτό είναι 

οικονομικά βιώσιμο, δ) Διατήρηση τμήματος έκτασης εκτός της παραγωγικής διαδικασίας, ε) 

Λήψη απαιτούμενων μέτρων για την προστασία απειλούμενων ειδών. Το πρόγραμμα 

βιοποικιλότητας πρέπει να συντάσσεται από ειδικό επιστημονικό προσωπικό. 

Διαδικασίες Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεοοργίας έχουν το δικαίωμα να προσέρχονται στην 

τοποθεσία για τη διενέργεια επιτόπιων ελέγχων για να διαπιστώσουν τη σωστή εφαρμογή του 

Προγράμματος Διατήρησης της Βιοποικιλότητας. 
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Δράση 1.3.2 Απόρριψη ψεκαστικού διαζώματος σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους 

Εισαγωγή 
Οι φυτοπροστατευτικές ουσίες αποτελούν σημαντική πηγή ρύπανσης των εδαφών των 

υπόγειων και επιφανειακών εδαφών. Σκοπός της παρούσας περιβαλλοντικής δράσης είναι η 
σωστή διαχείριση της περίσσειας του ψεκαστικού διαλύματος μετά την εφαρμογή, καθώς 
επίσης και των υγρών ξεπλύματος των άδειων συσκευασιών όπως αυτά προβλέπονται στον 
Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής για τα γεωργικά φάρμακα. 

Στόχοι: 

» Μείωση της ρύπανσης των εδαφών 

* Μείωση της ρύπανσης των επιφανειακών και υπόγειων νερών 

ο Προστασία της δημόσιας υγείας 

β Προστασία του περιβάλλοντος 

Υποχρεώσεις 

Τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους 

Πρόγραμμα τη δράση αυτή οφείλουν όπως διαμορφώσουν ειδικά σημεία στο έδαφος όπου θα 

απορρίπτουν τη περίσσεια των ψεκαστικών διαλυμάτων (βιοκλίνες). Οι προδιαγραφές των 

σημείων απόρριψης δίδονται από ενημερωτικά έντυπα του Τμήματος Γεωργίας. Τα μέλη των 

Οργανώσεων Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν αρχείο όπου θα καταγράφουν τη 

θερμοκρασία και την υγρασία σε καθημερινή βάση. Στο αρχείο θα καταγράφεται επιπλέον η 

ποσότητα του ψεκαστικού διαλύματος η οποία απορρίφθηκε από τον παραγωγό στη βιοκλίνη. 

Διαδικασία Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να προσέρχονται στην 

τοποθεσία για τη διενέργεια επιτόπιων ελέγχων για: 

» Τη διαπίστωση της ορθής χρήσης της βιοκλίνης 

ο Της σωστής τήρησης του αρχείου 

* Τη παραλαβή δειγμάτων για εργαστηριακή ανάλυση 
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Αράση 1.3.3 Εργαστηριακές αναΐ.ύσεις υπογείων και επιφανειακών νερών 

Εισαγωγή 
Τα υπόγεια και επιφανειακά νερά αποτελούν βασικά στοιχεία τόσο για την αρμονική 

λειτουργία του οικοσυστήματος όσο και για την ανθρώπινη υγεία. Η εντατικοποίηση της 
παραγωγής και η αλόγιστη χρήση λιπασμάτων και φυτοπροστατευτικών ουσιών έχουν ως 
αποτέλεσμα την υποβάθμιση της ποιότητας των γλυκών υδάτων. Σκοπός αυτής της δράσης 
είναι ο έλεγχος της ποιότητας τόσο των επιφανειακών όσο και των υπόγειων υδάτων. 

Στόχος 

<» Εκτίμηση της υφιστάμενης κατάστασης 

β Εκτίμηση της εφαρμογής τεχνικών φιλικών προς το περιβάλλον 

β Καθορισμός ευαίσθητων και επιβαρημένων περιοχών 

® Προστασία του περιβάλλοντος 

Υποχρεώσεις 

Τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους 

Πρόγραμμα τη δράση αυτή οφείλουν όπως πραγματοποιούν δειγματοληπτικά, ανάλογα με το 

βαθμό επικινδυνότητας κατά περιοχή, εργαστηριακές αναλύσεις επιφανειακών νερών καθώς 

επίσης και υπόγειων νερών για τον προσδιορισμό: α) της συγκέντρωσης NCV και NO?" β) 

της συγκέντρωσης των κυριότερων φυτοπροστατευτικών ουσιών τα οποία χρησιμοποιήθηκαν 

καθ! όλη τη καλλιεργητική περίοδο. Οφείλουν όπως διατηρούν αρχείο αναλύσεων. Το αρχείο 

θα περιλαμβάνει την ημερομηνία και τη τοποθεσία δειγματοληψίας. Οι εργαστηριακές 

αναλύσεις πρέπει να πραγματοποιούνται σε ειδικά Εργαστήρια τα οποία διαθέτουν τον 

απαραίτητο εξοπλισμό και ειδικά καταρτισμένο επιστημονικό προσωπικό για τέτοιου είδους 

αναλύσεις. Με βάση τα αποτελέσματα οι Οργανώσεις Παραγωγών μπορούν να 

τροποποιήσουν τα Επιχειρησιακά τους Προγράμματα με σκοπό τη βελτίωση του 

περιβάλλοντος. 

Διαδικασίες Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα: 

β Να διενεργούν ελέγχους στο αρχείο αναλύσεων που διατηρούν οι Οργανώσεις 
Παραγωγών 
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β Να συλλέγουν δείγματα επιφανειακών και υπόγειων νερών για εργαστηριακή 
ανάλυση. 

Δράση 1.3.4 Ανακύκ/χοση θρεπτικών όιαϊ.υμάτων και υποστρωμάτων υδροπονικών 
καλλιεργειών 

Εισαγωγή 

Το απορρέον από τα"" υδροπονικά ' 'συστήματα " θρεπτικό' δίδυμα όπως και τα 

υποστρώματα αποτελούν σημαντική πηγή ρύπανσης τόσο για τα υπόγεια όσο και για τα 

επιφανειακά νερά. Τα απόβλητα αυτά περιέχουν υψηλές συγκεντρώσεις ιόντων θρεπτικών 

στοιχείων. Επιπλέον μπορεί να περιέχουν σημαντικές ποσότητες φυτοπροστατευτνκών 

ουσιών. Σκοπός της δράσης αυτής είναι η λήψη μέτρων από τους παραγωγούς οι οποίοι 

χρησιμοποιούν τέτοιες εγκαταστάσεις. 

Στόχοι 

© Μείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος 

» Μείωση του κόστους παραγωγής 

Υποχρεώσεις 

Τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών, εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους 

Πρόγραμμα τη δράση αυτί], οφείλουν όπως αντικαταστήσουν τα ανοικτά υδροπονικά 

συστήματα με κλειστά υδροπονικά συστήματα ή όπως συλλέγουν σε υδατοστεγής δεξαμενές 

το απορρέον θρεπτικό διάλυμα. Στη δεύτερη περίπτωση οφείλουν όπως διαθέτουν το 

θρεπτικό διάλυμα για τη θρέψη λοιπών καλλιεργειών υπό την προϋπόθεση ότι αυτό ελέγχεται 

τόσο ως προς τα επίπεδα θρεπτικών στοιχείων και την αλατότητα αλλά και ως προς την 

υγιεινή του (παθογόνα και μικροοργανισμούς). Επιπλέον οφείλουν όπως διατηρούν αρχείο 

εργαστηριακών αναλύσεων που αφορά φυτοπροστατευτικές ουσίες: καθώς επίσης και αρχείο 

χορηγίας θρεπτικού διαλύματος σε καλλιέργειες ως λίπασμα. 

Σε περίπτωση χρήσης οργανικών υποστρωμάτων ή μειγμάτων να προσκομίζεται 

πιστοποιητικό καταλληλότητας για γεωργική χοήση. 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να πραγματοποιούν επιτόπιους 

ελέγχους για τη διαπίστωση της εγκατάστασης των συστημάτων αυτών. Παράλληλα έχουν το 

δικαίωμα του ελέγχου του αρχείου που διατηρούν τα μέλη και οι Οργανώσεις Παραγωγών. 
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Λράστ] 1.3.5 Ενα)λ.ακτικοίτρόποι απολύμανσης εδαφών 

Εισαγωγή 
Η χρησιμοποίηση φυτοπροοτατευτικών ουσιών για την απολύμανση των εδαφών από 

παθογόνα και διάφορα έντομα δημιουργεί προβλήματα ρύπανσης τόσο των εδαφών όσο και 

των νερών. Παράλληλα δημιουργεί προβλήματα στους μικροοργανισμούς του εδάφους με 

"δυσμενείς επιδράσεις στην δομή του εδάφους. Σκοπός της παρούσας δράσης" είναι η χρήση 

εναλλακτικών προς τη χημική μέθοδο απολύμανσης των εδαφών 

Στόχοι 
© Μείωση της ρύπανσης των εδαφών 

© Μείωση της ρύπανσης των νερών 

« Προστασία υγείας εφαρμοστών απολυμαντικών 

ο Βελτίωση και διατήρηση της δομής του εδάφους 

© Μείωση του κόστους παραγωγής 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως χρησιμοποιήσουν μεθόδους εγκεκριμένες από την 

επιστημονική κοινότητα φιλικές προς το περιβάλλον (ανθεκτικές σε εχθρούς και ασθένειες 

ποικιλίες ή υποκείμενα, ηλιαπολύμανση, ατμός, μικροοργανισμούς ή συνδυασμούς των 

μεθόδων αυτών). Οφείλουν να αναφέρουν ακριβώς τη μέθοδο την οποία πρόκειται να 

χρησιμοποιήσουν. Να διατηρούν αρχείο των παραγωγών μελών στο οποίο θα αναφέρεται η 

μέθοδος απολύμανσης, το σκεύασμα το οποίο ενδεχομένως θα χρησιμοποιηθεί και το 

αγροτεμάχιο στο οποίο θα εφαρμοστεί η μέθοδος. 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να πραγματοποιούνίεπιτόπιους 

ελέγχους για τη διαπίστωση της εφαρμογής των επιχειρησιακών προγραμμάτων. Επιπλέον 

έχουν το δικαίωμα λήψης δειγμάτων εδάφους για εργαστηριακές αναλύσεις. 
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Δράση 1.3.6 Τεχνικές ορθής διαχείρισΐ]ς και κατεργασίας του εδάφους 

Εισαγωγή 
Το έδαφος αποτελεί την πηγή των θρεπτικών στοιχείων των καλλιεργειών καθώς επίσης 

και το μέσο στήριξης τους. Η λανθασμένη χρήση του εδάφους προκαλεί προβλήματα τόσο 
στη παραγωγή γεωργικών προϊόντων ενώ παράλληλα δημιουργεί περιβαλλοντικά 
προβλήματα. Ο σκοπός της δράσης αυτής είναι η ανάπτυξη από τα μέλη των Οργανώσεων 
Παραγωγών τεχνικών ορθής διαχείρισης του εδάφους. 

Στόχοι 

» Μείωση της διάβρωσης των εδαφών γεωργικής χρήσης 

β Διατήρηση της γονιμότητας του εδάφους 

β Διατήρηση της δομής και της υφής των εδαφών 

Υποχρεώσεις 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν 

ο Να ενσωματώνουν στο έδαφος οργανική ουσία (κομπόστες, οργανικά 

λιπάσματα, χωνεμένες ζωικές κοπριές κτλ), 

β Να εγκαθιστούν φυτοφράκτες για αποφυγή επιφανειακής διάβρωσης του 

εδάφους. 

» Να πραγματοποιούν αναστροφή του εδάφους κατά την καλλιέργεια του 

εδάφους με κατάλληλα γεωργικά μηχανήματα (άροτρα κλτ). 

» Να εφαρμόζουν μειωμένη κατεργασία του εδάφους κατά τις ισοϋψείς. 

® Να εφαρμόζουν αγρανάπαυση 

» Να εφαρμόζουν τη διαδικασία της χλωράς λίπανσης 

ο Να εγκαθιστούν συστήματα αποστράγγισης (λαχανοκομικές καλλιέργειες). Στα 

κακής αποστράγγισης κορεσμένα με νάτριο εδάφη να ενσωματώνουν σκόνη 

γύψου, 

β Να χρησιμοποιούν βελτιωμένα συστήματα άρδευσης των καλλιεργειών τους 

» Να διατηρούν αρχείο όπου θα καταγράφονται ημερολογιακά οι επεμβάσεις που 

πραγματοποιούνται στο έδαφος. Όλες οι διαδικασίες θα ελέγχονται και θα 

υπογράφονται από ειδικό επιστημονικό προσωπικό. 
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Διαδικασίες ελέγχου 
Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα ελέγχου του αρχείου που 

διατηρούν οι Οργανώσεις Παραγωγών και να πραγματοποιούν επιτόπιους ελέγχους για τη 
διαπίστωση της ορθής εφαρμογής των παραπάνω υποχρεώσεων. 

Δράση 1.3.7 Ορθολογικ?] χρήση υδάτινων πόρων 

Εισαγωγή 

Το νερό αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της σύγχρονης γεωργίας. Η αλόγιστη /.ρήση και 

η υπεράντληση των νερών δημιουργεί προβλήματα διάθεσης των απαιτούμενων ποσοτήτων 

στις καλλιέργειες ενώ, ταυτόχρονα δημιουργεί προβλήματα ποιότητας του χορηγούμενου 

αρδευτικού νερού στις καλλιέργειες. Σκοπός της δράσης αυτής είναι η ορθολογική χρήση του 

νερού άρδευσης από τα μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών. 

Στόχοι 

® Εξοικονόμηση νερού 

• Αύξηση της ποιότητας του χρησιμοποιημένου νερού άρδευσης 

© Βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως: 

β Δημιουργήσουν εγκαταστάσεις συλλογής βρόχινου νερού 

β χρησιμοποιούν βελτιωμένα συστήματα άρδευσης, ωράρια άρδευσης, και τα 

συστήματα να είναι σε άριστη λειτουργική κατάσταση. 

ο Επαναχρησιμοποίηση του νερού των θερμοκηπίων 

β Θα τηρούν αρχείο άρδευσης 

ο Να υπάρξει σχέδιο διαχείρισης του νερού που να ελαχιστοποιεί τις απώλειες 

νερού ενώ αριστοποιεί την αξιοποίηση τους. 

β Τα συστήματα άρδευσης να διατηρούνται σε καλή κατάσταση και να 

διατηρείται αρχείο καταγραφής 

Ό Το νερό που χρησιμοποιείται να μην προέρχεται από υπονόμους 
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* Το νερό άρδευσης να λαμβάνεται από αειφόρες πηγές(πηγές που παρέχουν 
αρκετό νερό υπό συνήθεις συνθήκες) και να γίνονται προσπάθειες αποφυγής 
υπεράντλησης του υδροφόρου ορίζοντα 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα ελέγχου του αρχείου που 
διατηρούν οι Οργανώσεις Παραγωγών και να πραγματοποιούν επιτόπιους ελέγχους για τη 
διαπίστωση της ορθής εφαρμογής των παραπάνω υποχρεώσεων. 

Δράση 1.3.8 Εκπαίδευση προσωπικού και τωνμε/,ών των Οργανώσεων Παραγωγών 

Εισαγωγή 

Η προστασία του περιβάλλοντος επιτυγχάνεται όχι μόνο με την εφαρμογή ορισμένων 

μέτρων και δράσεων αλλά και με τη δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης στους 

παραγωγούς. Σκοπός της δράσης αυτής είναι η δημιουργία στους παραγωγούς 

περιβαλλοντικής συνείδησης. 

Στόχοι 

® Διατήρηση του περιβάλλοντος 

* Παραγωγή ασφαλών γεωργικών προϊόντων 

* Βελτίωση των γνώσεων των παραγωγών σε περιβαλλοντικά θέματα 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως διοργανώνουν εκπαιδευτικά σεμινάρια στα μέλη τους. Τα 

σεμινάρια θα πραγματοποιούνται από το κατάλληλα καταρτισμένο επιστημονικό προσωπικό. 

Τα σεμινάρια να πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα (ανά τρίμηνο). Το 

αντικείμενο των σεμιναρίων πρέπει να αφορά περιβαλλοντικά θέματα, θέματα 

φυτοπροστασίας, θέματα προστασίας των παραγωγών αλλά και των καταναλωτών. Οφείλουν 

όπως εκδίδουν ενημερωτικά φυλλάδια που να περιέχουν θέματα προστασίας του 

περιβάλλοντος. Το επιστημονικό προσωπικό των Οργανώσεων Παραγωγών, πρέπει να 

ενημερώνεται για τις τρέχουσες επιστημονικές εξελίςεις όσον αφορά τη προστασία του 

περιβάλλοντος, θέματα φυτοπροστασίας, θέματα προστασίας των παραγωγών αλλά και των 

καταναλωτών (Συμμετοχή σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια, σύντομα εκπαιδευτικά 



7830 

σεμινάρια σε πανεπιστήμια του εξωτερικού). Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να 
διατηρούν αρχείο εκπαίδευσης τόσο των παραγωγών όσο και του επιστημονικού προσωπικού 
τους. Οφείλουν οι εκπαιδευόμενοι να λαμβάνουν και να διατηρούν τα πιστοποιητικά εκείνα 
τα οποία αποδεικνύουν την εκπαίδευση τους. 

Διαδικασίες ελέγχου 
Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα ελέγχου του αρχείου 

εκπαίδευσης που διατηρούν οι Οργανώσεις Παραγωγών και να πραγματοποιούν ελέγχους ως 
προς τη λήψη των πιστοποιητικών που εκδίδονται από τους εκπαιδευτικούς φορείς. 

Μέτρο 1.4 Διαχείριση αποβλήτων και ανακύκλωση 

Δράση 1.4.1 Βελτιωμένα συστήματα σογκομιδι'ις και μεταφοράς 

Εισαγωγή 

Με βάση τις αυξημένες απαιτήσεις της αγοράς προϊόντα μη εμπορεύσιμης ποιότητας 

απορρίπτονται με αποτέλεσμα τη δημιουργία συσσωρευμένης ποσότητας αποβλήτων κατά τη 

συγκομιδή και κατά τη τυποποίηση. Απώλειες παρατηρούνται επίσης κατά τη μεταφορά των 

προϊόντων στα συσκευαστήρια. Σκοπός της δράσης αυτής είναι η χρήση από τις Οργανώσεις 

Παραγωγών συστημάτων συγκομιδής και μεταφοράς των προϊόντων ώστε να μειωθούν οι 

απώλειες. 

Στόχοι 

ο Βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων 

* Μείωση των απωλειών των συγκομιζό μένων προϊόντων 

" Ποοστασία του περιβάλλοντος 

β Μείωση του κόστους παραγωγής 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να: 

* Προμηθεύονται μηχανές συγκομιδής (στις καλλιέργειες όπου μπορεί να 

πραγματοποιηθεί μηχανική συγκομιδή) 
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• Μεταφέρουν με ασφάλεια τα προϊόντα στα συσκευαστηρια με τις μικρότερες 

δυνατές απώλειες (αγορά φορτηγών ψυγείων, αποθήκες ψυγεία, εγκαταστάσεις 

πρόψυξης λαχανικών και φρούτων όπου η τεχνική αυτή εφαρμόζεται) 

β Εγκατάσταση συστήματος έγκαιρης συγκομιδής ανάλογα με το σκοπό που ν 

προορίζεται το προϊόν. Η συγκομιδή πρέπει να πραγματοποιείται στο κατάλληλο 

στάδιο. Η ημερομηνία συγκομιδής θα ορίζεται από επιστημονικό προσωπικό 

• Διατηρεί αρχείο συγκομιδής των καλλιεργειών. Η Οργάνωση Παραγωγών 

οφείλει να διατηρεί αρχείο παράδοσης και παραλαβής των προϊόντων των μελών 

της. 

Διαδικασίες Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχον ν το δικαίωμα: 

β Να διενεργούν ελέγχους στο αρχείο που διατηρούν οι Οργανώσεις Παραγωγών 

» Να διενεργούν επιτόπιους ελέγχους στις εγκαταστάσεις της Οργάνωσης. 

Παραγωγών 

β Να επιθεωρούν τα μέσα συγκομιδής και το στάδιο συγκομιδής 

Δράσΐ] 1.4.2 Βελτίωση 77/ς ποιότητας των νερών πλύσΐ]ς των συσκευαστήρίων 

Εισαγωγή 

Κατά την τυποποίηση και συσκευασία των οπωροκηπευτικών προϊόντων 

χρησιμοποιείται νερό για τον καθαρισμό τους. Στη συνέχεια το νερό πλύσης απορρίπτεται με 

αποτέλεσμα την σπατάλη του νερού και τη δημιουργία εστιών ρύπανσης του περιβάλλοντος 

από τα συγκεκριμένα απόνερα. Επίσης δημιουργούνται προβλήματα μεταφοράς ασθενειών 

στις καλλιέργειες. Σκοπός της δράσης αυτής είναι" η βελτίωση της ποιότητας των 

απορριπτόμενων νερών πλύσης και η επαναχρησιμοποίηση τους. 

Στόχοι 

β Μείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος 

® Εξοικονόμηση νερού 
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Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να: 

© Βελτιώνουν μέσω μελέτης τις υφιστάμενες εγκαταστάσεις τους (αφορά μέλη 

των Οργανώσεοίν Παραγωγών που διαθέτουν συσκευαστήρια) 

β Χρησιμοποιούν νερό καλής ποιότητας για την προστασία του καταναλωτή και 

των εργαζομένων 

β Προσκομίζουν ένα ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης / αξιοποίησης των 

απόνερων της μονάδας το οποίο και εφαρμόζουν. Το σχέδιο ετοιμάζεται από 

ειδικό επιστημονικό προσωπικό 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να ελέγχουν με δειγματοληψίες 

την ποιότητα των χρησιμοποιούμενων νερών πλύσης TCOV προϊόντων να ελέγχουν επιτόπου 

τις εγκαταστάσεις και το σύστημα διαχείρισης που προσκομίζει στην Α.Ε.Α η Οργάνωση 

παραγωγών ή τις τυχόν βελτιώσεις υπάρχοντος συστήματος. 

Δράση 1.4.3 Ανάπτυξη συστημάτων ανακύκλωσης υλικών 

Εισαγωγή 

Τα διάφορα προϊόντα τα οποία χρησιμοποιούνται κατά τη διάρκεια της παραγωγής, 

συσκευασίας και τυποποίησης οπωροκηπευτικών προϊόντων είναι πιθανόν να προκαλέσουν 

σημειακή ρύπανση του περιβάλλοντος όταν αυτά δεν συλλέγονται και επεξεργάζονται 

ανάλογα με τη φύση τους. Επιπρόσθετα η κατά τόπους εναπόθεση τους προκαλεί αλλοίωση 

του αγροτικού τοπίου. Σκοπός της δράσης αυτής είναι συλλογή και επαναχρησιμοποίηση των 

υλικών που χρησιμοποιούνται για γεωργικούς σκοπούς. 

Στόχοι 

e Διατήρηση και βελτίωση του αγροτικού τοπίου 

ο Προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος 

« Ανακύκλωση χρησιμοποιούμενων υλικών 
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Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να: 

® Χρησιμοποιούν ανακυκλώσιμα υλικά κατά τη συσκευασία (π.χ χαρτόνι, 

βιοδιασπόμενες μεμβράνες κ. α) 

® Να προωθούν τα υπολείμματα των υλικών συσκευασίας σε εργοστάσια 

ανακύκλωσης ή να τα επαναχρησιμοποιούν αν αυτά μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν. 

β Συλλέγουν ή συνάπτουν συμφωνίες με τρίτους για τη συλλογή πλαστικών 

κάλυψης θερμοκηπίων, εδαφοκάλυψης, χωμάτινων δεξαμενών κτλ από τα 

αγροτεμάχια (λαχανοκομικές καλλιέργειες). Τα πλαστικά συλλέγονται σε 

προκαθορισμένους από την ομάδα χώρους και επαναχρησιμοποιούνται είτε 

ανακυκλώνονται αφού διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχει κίνδυνος ρύπανσης του 

περιβάλλοντος με φυτοπροστατευτικές ουσίες κατά την ανακύκλωση. 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα να ελέγχουν τις εγκαταστάσεις 

των Οργανώσεων Παραγωγών και των μελών της ως προς τη χρήση των προαναφερομένων 

υλικών. Ελέγχουν τη συμφωνία παράδοσης των ανακυκλώσιμων υλικών στις διάφορες 

βιομηχανίες. 

Αράση 1.4.4 Εκπαίδευση προσωπικού και των μεΐ,ών των Οργανώσεων Παραγωγών 

Εισαγωγή 

Η προστασία του περιβάλλοντος επιτυγχάνεται όχι μόνο με την εφαρμογή ορισμένων 

μέτρων και δράσεων αλλά και με τη δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης στους 

παραγωγούς. Σκοπός της δράσης αυτής είναι η δημιουργία στους παραγωγούς 

περιβαλλοντικής συνείδησης. 

Στόχοι 

® Διατήρηση του περιβάλλοντος 

» Παραγωγή ασφαλών γεωργικών προϊόντων 

« Βελτίωση των γνώσεων των παραγωγών σε περιβαλλοντικά θέματα 
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Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως διοργανώνουν εκπαιδευτικά σεμινάρια στα μέλη τους. Τα 

σεμινάρια θα πραγματοποιούνται από το κατάλληλα καταρτισμένο επιστημονικό προσωπικό. 

Τα σεμινάρια να πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα (ανά τρίμηνο). Το 

αντικείμενο των σεμιναρίων πρέπει να αφορά περιβαλλοντικά θέματα, θέματα 

φυτοπροστασίας, θέματα προστασίας των παραγωγών αλλά και των καταναλωτών. Οφείλουν 

όπως εκδίδουν ενημερωτικά φυλλάδια που να περιέχουν θέματα προστασίας του 

περιβάλλοντος. Το επιστημονικό προσωπικό των Οργανώσεων Παραγωγών, πρέπει να 

ενημερώνεται για τις τρέχουσες επιστημονικές εξελίξεις όσον αφορά τη προστασία του 

περιβάλλοντος, θέματα φυτοπροστασίας, θέματα προστασίας των παραγωγών αλλά και των 

καταναλωτών (Συμμετοχή σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια, σύντομα εκπαιδευτικά 

σεμινάρια σε πανεπιστήμια του εξωτερικού). Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να 

διατηρούν αρχείο εκπαίδευσης τόσο των παραγωγών όσο και του επιστημονικού προσωπικού 

τους. Οφείλουν οι εκπαιδευόμενοι να λαμβάνουν και λ'α διατηρούν τα πιστοποιητικά εκείνα 

τα οποία αποδεικνύουν την εκπαίδευση τους. 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα ελέγχου του αρχείου 

εκπαίδευσης που διατηρούν οι Οργανώσεις Παραγωγών και να πραγματοποιούν ελέγχους ως 

προς τη λήψη των πιστοποιητικών που εκδίδονται από τους εκπαιδευτικούς φορείς. 

ΣΤΟΧΟΣ 2 ΠΡ0ΣΤΑΣΤ4 ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Μέτρο 2.2. Βελτίωση της ποιότητας των παραγομένων οπωροκηπευτικών προϊόντων 

Δράση 2.1.1 Εργασπ]ριακές ανού.ύσεις υπολειμμάτων Φυτοπροστατεντικών Ουσιών 

Εισαγωγή 

Η χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών αποτελεί χρήσιμο εργαλείο για τις απαιτήσεις 

της σύγχρονης γεωργίας. Παρόλα αυτά αποτελούν σοβαρή πηγή επιβάρυνσης των 

οπωροκηπευτικών προϊόντων από ςενοβιοτικές ουσίες με αποτέλεσμα την έκθεση των 

καταναλωτών μέσω της διατροφής. 0 σκοπός της δράσης αυτής είναι η διασφάλιση και η 
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διοχέτευση στην αγορά οπωροκηπευτικών προϊόντων ασφαλών για την υγεία των 

καταναλωτών. 

Στόχοι 

β Παραγωγή προϊόντων ελεύθερων από γεωργικά φάρμακα ή με υπολείμματα 

γεωργικών φαρμάκων κάτω από τα επιτρεπτά όρια 

© Προστασία της υγείας του καταναλωτή 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να πραγματοποιούν δειγματοληπτικούς ελέγχους για την παρουσία 

των φυτοπροστατευτικών ουσιών τα οποία χρησιμοποιήθηκαν κατά τη καλλιεργητική 

περίοδο πριν από τη συγκομιδή. Οφείλουν όπως διατηρούν αρχείο αναλύσεων των 

φυτοπροστατευτικών ουσιών. Το αρχείο θα περιλαμβάνει την ημερομηνία και το 

αγροτεμάχιο δειγματοληψίας και την ημερομηνία συγκομιδής του προϊόντος. Οι 

εργαστηριακές αναλύσεις πρέπει να πραγματοποιούνται σε ειδικά Εργαστήρια τα οποία 

διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό και ειδικά καταρτισμένο επιστημονικό προσωπικό για 

τέτοιου είδους αναλύσεις. 

Διαδικασίες Ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα: 

« Να διενεργούν ελέγχους στο αρχείο αναλύσεων που διατηρούν οι Οργανώσεις 

Παραγωγών 

β Να συλλέγουν δείγματα οπωροκηπευτικών προϊόντων για εργαστηριακή 
ανάλυση. 

Αράση 2.1.2 Ενα)2ακτικές προς τις συμβατικές μεθόδους προστασίας και 
σννπ']ρησης των οπωροκηπευτικών προϊόντων 

Εισαγωγή 

Η συντήρηση και εμπορία των Οπωροκηπευτικών προϊόντοίν αποτελεί σημαλ'τικό 

παράγοντα για την ποιότητα του προϊόντος, της υγείας του καταναλωτή και τη βιωσιμότητα 

της εκμετάλλευσης. Σκοπός της δράσης αυτής είναι η προμήθεια και εγκατάσταση τέτοιου 
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εξοπλισμού που να αυξάνει το χρόνο συντήρησης του προϊόντος και μειώνει τη χρήση 

φυτοπροστατευτικών ουσιών και συντηρητικών για την προστασία των προϊόντων 

Στόχοι 

β Προστασία του καταναλωτή από φυτοπροστατευτικές ουσίες 

• Προστασία του περιβάλλοντος 

• Βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων 

• Μείωση αποσύρσεων 

« Εισαγωγή νέας τεχνολογίας στη μετασυλλεκτική μεταχείριση 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να προμηθεύονται και να εγκαθιστούν συστήματα τα οποία θα είναι 

φιλικά προς περιβάλλον. Τέτοια συστήματα μπορεί νά είναι θάλαμοι τροποποιημένης 

ατμόσφαιρας, συστήματα πρόψυξης προϊόντων, συστήματα ψύξης. Επιπρόσθετα μπορεί να 

χρησιμοποιηθούν ως υλικά επικάλυψης βιοδιασπόμενες μεμβράνες ή άλλες εναλλακτικές 

προς την εμβάπτιση σε φυτοπροστατευτικές ουσίες τεχνικές. Οι Οργανώσεις Παραγωγών 

οφείλουν να εφαρμόζουν και να ακολουθούν τις οδηγίες των κατασκευαστών και να τηρούν 

σε αρχεία τη ποσότητα της παραγωγής των μελών τους η οποία μεταχειρίζεται με τον 

εξοπλισμό αυτό. 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα της διενέργειας επιτόπιων 

ελέγχων όπου θα διαπιστώνεται η αγορά, εγκατάσταση και η σωστή λειτουργία των 

συστημάτων αυτών. 

ΣΤΟΧΟΣ 3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 
ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Η υπερπροσφορά προϊόντων για μια συγκεκριμένη περίοδο δημιουργεί προβλήματα 

διάθεσης των προϊόντων στην αγορά. Η απόσυρση των προϊόντων από τις Οργανώσεις 

Παραγωγών πρέπει να είναι τέτοια που να προστατεύεται το περιβάλλον και ειδικότερα η 

ποιότητα των υδάτων και του τοπίου. Μέτρα τα οποία δύναται να εφαρμοστούν από τις 

Οργανώσεις Παραγωγών είναι τα εξής: 
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Μέτρο 3.1 Βιολογική αποσύνθεση 

Δράση 3.1.1 Κομποστοποίησί] 
Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο Επιχειρησιακό τους Πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν να συλλέγουν ra αποσυρόμενα προϊόντα τους σε ειδικά 

διαμορφωμένους χώρους (π.χ Υπόστεγα). Ακολούθως τα προϊόντα μπορεί να θρυμματίζονται 

ή πολτοποιούνται και ακολουθεί η διαδικασία της κομποστοποίησης λαμβάνοντας όλα τα 

αναγκαία μέτρα προς αποφυγή μόλυνσης και οχληρίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις 

Παραγωγών οφείλουν να γνωστοποιούν εκ των προτέρων τη μεθοδολογία κομποστοποίησης 

στην Αρμόδια Εθνική Αρχή για έγκρισηΝα διατηρούν αρχείο παραλαβής της ποσότητας των 

προϊόντων που μεταφέρονται για κομποστοποίηση. Η παραγόμενη κομπόστα θα 

χρησιμοποιείται από τους παραγωγούς ως βελτιωτικό εδάφους. 

Διαδικασίες ελέγχου 

Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα της διενέργειας επιτόπιων 

ελέγχων για την ορθή εφαρμογή της κομποστοποίησης. Έχουν το δικαίωμα ελέγχου των 

αρχείων παραλαβής αποσυρόμενων προϊόντων. 

Λράσΐ] 3.1.2 Ενσωμάτωσα] αποσυρόμενων προϊόντων στο έδαφος 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο επιχειρησιακό τους πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως προμηθευτούν θρυματοποιητές. Τα προσβεβλημένα προϊόντα 

θα απομακρύνονται και θα καταστρέφονται. Τα υπόλοιπα προϊόντα θα θρυματοποιούνται και 

ακολούθως 6α ενσωματώνονται σε αγροτεμάχια διπλάσιας έκτασης από αυτή που 

παρήχθησαν π.χ 100 τόνους αποσυρόμενα πορτοκάλια πρέπει να ενσωματωθούν σε έκταση 

50 δεκαριών (μέσος όρος παραγωγής ανά δεκάριο 4 τόνοι). Η ενσωμάτωση μπορεί να 

πραγματοποιηθεί με τσάπες ή άλλα καλλιεργητικά μηχανήματα τα οποία χρησιμοποιούνται 

για ενσωμάτωση. Οι Οργανώσεις Παραγωγών τηρούν αρχείο ενσωμάτωσης στο οποίο 

καταδεικνύουν τις εκτάσεις στις οποίες γίνεται η ενσωμάτωση. Οι Οργανώσεις Παραγα>γών 

οφείλουν να ενημερώνουν την Αρμόδια Αρχή για το χώρο και την ημερομηνία ενσωμάτωσης 

στο έδαφος 
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Διαδικασία Ελέγχου 
Λειτουργοί του Τμήματος Γεωργίας έχουν το δικαίωμα της διενέργειας επιτόπιων 

ελέγχων για την ορθή εφαρμογή της ενσωμάτωσης. Έχουν το δικαίωμα ελέγχου των αρχείων 
ενσωμάτωσης. 

Μέτρο 3.2 Διάθεση αποσυρόμενων οπωροκηπευτικών προϊόντων σε ζώα 

Υποχρεώσεις 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών οι οποίες εντάσσουν στο επιχειρησιακό τους πρόγραμμα 

τη δράση αυτή οφείλουν όπως προμηθεύουν σε εγκεκριμένους από την Αρμόδια Αρχή 

εκτροφείς και εξομοιωμένες επιχειρήσεις (ζωολογικούς κήπους, ή άλλες επιχειρήσεις οι 

οποίες διαθέτουν ζώα τα οποία μπορούν να καταναλώσουν αποσυρόμενα νωπά προϊόντα). Τα 

αποσυρόμενα προϊόντα δεν πρέπει να προκαλούν οποιεσδήποτε διαταραχές στα ζώα. Οι 

Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν αρχείο παράδοσης αποσυρόμενων 

προϊόντων στους δικαιούχους. Επιπλέον πρέπει να συνάπτουν συμφωνία με τους αποδέκτες 

των αποσυρόμενων προϊόντων. Τα προϊόντα πρέπει να παραδίδονται από την Οργάνωση 

Παραγωγών σε μορφή διαφορετική από αυτή που καταναλώνονται από τον άνθρωπο π.χ 

θρυματοποιημένα. Οι εκτροφείς πρέπει να δηλώνουν σε ετήσια βάση την Αρμόδια Αρχή για 

τον αριθμό των ζώων τα οποία διαθέτει. Οι ανώτατες ποσότητες που μπορεί να διατεθούν σε 

ημερήσια βάση καθορίζονται ως εξής: 

Αιγοπρόβατα: Ικιλό ανά ζώο 

Βοοειδή: 7 κιλά ανά ζώο 

Εκτατικής μορφής εκμεταλλεύσεις χοίρων: 3 κιλά ανά ζώο. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Π 
ΜΗ ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΑΛΛΑ ΥΠΟΧΡΕΩΤίΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

Υποχρεωτικές δράσεις θεωρούνται αυτές που εμπίπτουν στις πιο κάτω νομοθεσίες της 
Δημοκρατίας όπως εκάστοτε τροποποιούνται, και οποιαδήποτε άλλη σχετική Κοινοτική 
Πράξη: 

» Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών και του Εδάφους Νόμος" του 2002 

Ν.106(Ι)/2002 

* Κώδικας Ορθής Γεωργικής Πρακτικής Παράρτημα II Σχεδίου Αγροτικής 

Ανάπτυξης 2004-2006 

β Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Νιτρορύπανση Γεωργικής Προέλευσης) 

Κανονισμοί του 2002, Κ.Δ.Π. 534/2002 

* Πρόγραμμα Δράσης για την προστασία των ευπρόσβλητων περιοχών νερών λόγω 

νιτρορύπανσης, Κ.Δ.Π. 41/2004 

* Ο περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων Νόμος του 2002, Ν.215(Γ)/2002 

» Το περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Κατάλογος Αποβλήτων) Διάταγμα 

του 2003. Κ.Δ.Π. 157/2003 

© Οι περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμοι του 1996 ως (Αρ. 4) του 2004 

«» Οι περί υπολειμμάτων Γεωργικών Φαρμάκων πάνω ή μέσα σε τρόφιμα Κανονισμοί 

του 2001, Κ.Δ.Π. 426/2001. 

β Ο περί Γεωργικών Φαρμάκων Νόμοι του 1993 μέχρι 2004. 

s Οι περί Γεωργικών Φαρμάκων Κανονισμοί του 2003 μέχρι 2004, Κ.Δ.Π. 204/2000, 

Κ.Δ.Π. 7/93 και Κ.Δ.Π. 521/2004. 

* Οι περί της Ποιότητας του Νερού ·Ανθρώπινες. Καταναλώσεις (Παρακολούθηση και 

Έλεγχος) Νόμος του 2001, Ν.87(Ι)/2001. 


